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ШЛЯХИ ФОРМУВАННЯ У КУРСАНТІВ-ПІЛОТІВ ЗДАТНОСТІ  

ДО ПРОЯВУ КРЕАТИВНОСТІ В САМООРГАНІЗАЦІЇ  

ФІЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 
Анотація: У тезах на основі міждисциплінарного підходу розглянуто шляхи формування у майбутніх 

авіаційних фахівців креативного мислення засобами компетентнісно орієнтованої фізичної та 

психофізіологічної підготовки. Розкрито методи, на яких базується прояв креативності., а також 

обґрунтовано ефективність креативності в  організації фізкультурної самодіяльності. 

Ключові слова: компетентність, автодидакт, самовдосконалення, самостійність, особистість. 

 

Формування креативності курсантів-пілотів є одним із найскладніших 

завдань в системі компетентнісно орієнтованої фізичної і психофізіологічної 

підготовки. Оскільки навчальна діяльність з цієї дисципліни слугує не тільки для 

формування фізкультурно-оздоровчих компетенцій курсантів-пілотів, вона 

забезпечує ще й освітній простір для безперервного самотворення індивідом 

власної особистості. Саме в цьому процесі виявляється креативність курсанта-

пілота, що зумовлена особливостями розумової діяльності, станом готовності до 

самонавчання й характером льотної професії. Тому питання формування 

креативності в системі компетентнісно орієнтованої фізичної та 

психофізіологічної підготовки є актуальним, але мало досліджене. 

Як свідчить досвід роботи з організації компетентнісно орієнтованої 

фізичної та психофізіологічної підготовки в льотному закладі освіти, а також 

експериментальні дослідження в рамках кафедральної науково-дослідницької 

роботи, успішне вирішення багатоаспектних проблем формування креативності 

особистості курсанта-пілота неможливе без з’ясування критеріїв самотворення 

як основного психологічного механізму, який визначає дієвість прояву 

самостійності в навчальній діяльності та визначення міри її ефективності. Серед 

таких критеріїв центральне місце посідає зацікавленість курсантів-пілотів  

фізкультурною навчальною діяльністю як простором де розгортаються, 

апробуються, удосконалюються самовпливи організаційного й мотиваційного 

характеру в їх єдності й дієвості, закладаються основи самонавчання. З цим 

критерієм органічно пов’язана самостійність курсанта-пілота. Урахування цього 

компоненту креативності має принципове значення для виконання завдань з 

самостійної роботи, організації фізкультурної самодіяльності й для оволодіння 

технологією автодидакта. Не менш важливий прояв самостійності майбутніх 

пілотів і в організації навчальних занять з фізичної підготовки, зокрема, 

допомога викладачу, вибір форм, комплексів вправ тощо [3].  
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У розвитку креативності майбутніх пілотів важливу роль також відіграють: 

− здатність до конструювання власних зразків фізичного вдосконалення, 

бачити і точно формулювати конкретне завдання фізичного розвитку, 

пропонувати ефективний спосіб його рішення, прогнозувати результат, 

оперативно й оригінально реалізовувати задум як в процесі фізкультурної 

самодіяльності, так і в реалізації програм розвитку автодидактичних навичок; 

− досконале володіння засобами спеціального і загального напрямку 

компетентнісно орієнтованої фізичної та психофізіологічної підготовки; 

− здатність до самоаналізу як факту критичного ставлення до прояву 

самостійності в фізкультурній діяльності; 

− здатність усвідомленого і всебічного формування теоретичної та 

матеріальної бази для самонавчання в просторі фізкультурної діяльності; 

− здатність комбінувати, аналізувати, систематизувати, узагальнювати та  

генерувати певні ідеї, гіпотези, здогадки під час вирішення різних проблем та 

завдань фізкультурної самодіяльності; нестандартний підхід для досягнення 

поставленої мети фізичного вдосконалення. 

Прояв креативності в фізкультурній діяльності базується на її змісті, що 

впорядкований за певною ознакою, тобто на методах. Серед них виділяєм:  

− метод розширення кругозору із щонайглибшим почуттям до фізичного 

вдосконалення; 

− метод перетворення розумової праці на фізичну; 

− метод макроінтенції, створення стратегічного плану самоосвіти й 

самотворення через усвідомлення й реалізацію великої кількості підготовчих дій 

у напрямку самотворення особистісних якостей у фізкультурно-оздоровчій 

діяльності; 

− метод морфологізації, відчуттєве перетворення навчального матеріалу, 

мова йдеться про усвідомлені здивування (точкові здивування з В. Курінським), 

які можуть бути викликані певними асоціаціями, що слугує основою творчого 

імпульсу самотворення [1];  

− метод придумування, створення нового прийому, схеми, комплексу за 

результатами самоаналізу, певних розумових дій; 

− метод «якби…», в тактиці гри пропонують певну зміну, необхідно 

уявити ролі всіх гравців своєї команди, і спрогнозувати дію противника; 

− метод інверсії, зорієнтований на пошук вирішень проблемних ситуацій 

в змагальних умовах (зміна тактики гри в нападі, в захисті тощо); 

− метод інциденту, спрямований на подолання особистісної інерційності й 

вироблення адекватних способів поводження в змагальних умовах, ухвалення 

відповідального й результативного рішення в емоційно напружених умовах [3]. 

Важливо наголосити, що компетентнісно орієнтована фізична та 

психофізіологічна підготовка є процесом постійного пошуку опорних навичок, 

які забезпечують процес самотворення у фізкультурно оздоровчій діяльності, 

навичок конструювання і досягнення мети фізичного й особистісного 
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самовдосконалення та побудови фізкультурно оздоровчої самодіяльності 

майбутнього курсанта, навичок бути суб’єктом навчальної діяльності та 

суб’єктом самотворення. Усе це зумовлює виділити курсанта як 

системоутворюючого ядра, який постійно об’єднує і розділяє, інтегрує й 

диференціює в своєму віртуальному освітньому просторі формувальні впливи 

фізичних вправ в їх системній цілісності та відкритості процесам професійного 

й особистісного самотворення. Його проекцією є «Я» – система, яка акумулює в 

собі усі внутрішні й зовнішні зв’язки з поточною навчальною ситуацією з метою 

саморуху в фізкультурно-оздоровчій діяльності. Саме «Я» – система здійснює 

оцінку ситуації, пізнає, конструює й регулює власну діяльність і, саме так 

реалізуються ціннісні основи компетентнісно орієнтованої фізичної підготовки, 

саме так народжується авторство в фізкультурній діяльності. В якості провідних 

орієнтирів реалізації власного авторства в навчальній діяльності виступають 

уявлення майбутнього курсанта про співвідношення між метою і засобами її 

досягнення. Він свідомо й творчо конструює власний простір самозмін, відбирає 

важливі не тільки цілі, яких він може досягти але й те, що йому необхідно 

самостійно зробити для об’єктивування фізкультурної самодіяльності. 

Курсант-пілот як майбутній автодидакт засвоює посильний йому фрагмент 

фізкультурно-оздоровчої діяльності, здійснює творчий акт самодобудовування 

на основі особистісного розуміння й активності у визначеному фрагменті. 

Творчий акт створює детермінуючу тенденцію на поглиблення процесу 

самопізнання й самотворення. В основі цієї тенденції лежить авторство 

ініціативної дії особистості. Отже, спроможність майбутнього курсанта до 

автономної фізкультурно-оздоровчої діяльності передбачає наявність у індивіда 

навичок автодидакта (навички самонавчання). В. Курінський зазначає щодо 

цього: «кожна розробка підходів до нового вправлення в матеріал має ставати 

школою вдосконалення автодидактичної майстерності» [2, с. 191]. 

Для саморуху в фізкультурно-оздоровчій діяльності креативне мислення 

курсантів – це знаряддя, за допомогою якого з’єднуються різні міждисциплінарні 

знання в певні форми й образи самотворення особистості [3]. Здобуті на 

міждисциплінарній основі знання створюють асоціативну міць, а отже – енергію, 

за рахунок якої актуалізуються автодидактичні навички фізичного й 

особистісного самотворення.  

 

Список використаних джерел 

1. Курінський В. А. Філософія здоров’я. Київ, 2017. 496 с. 

2. Курінський О. В. Українська постпсихологічна дидактика: лекції. 

Київ, 2006. 484 с.  

3. Півень М. І., Захарова О. В., Лопатюк О. В., Редозубов О. А. Теоретико-

методичні засади формування у майбутніх авіаційних фахівців фізкультурно-

оздоровчої компетентності: монографія. Кропивницький, 2025. 366 с. 

  


